

Н. ЕРОШКЕВИЧ,  
внештатный лектор  
Алтайского краевого  
лекционного бюро

## ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА НА АЛТАЕ

### ПЛАН ЛЕКЦИИ.

1. Установление советской власти и начало социалистического строительства на Алтае.
2. Начало империалистической вооружённой интервенции и гражданской войны в Сибири.
3. Борьба Красной Армии на Восточном фронте и разгром Колчака.
4. Партия большевиков — организатор победы трудящихся Сибири в борьбе с иностранной интервенцией и внутренней контрреволюцией.
5. Окончание гражданской войны и участие трудящихся Алтая в строительстве коммунизма в СССР.

#### Установление советской власти и начало социалистического строительства на Алтае

27 февраля 1917 года произошла буржуазно-демократическая революция, которая положила конец существования в России царского строя. В стране было создано два органа государственной власти: с одной стороны — Временное правительство, созданное буржуазией и соглашательскими партиями и отражавшее интересы господствующих классов, с другой стороны — Совет рабочих и солдатских депутатов, орган власти рабочего класса и крестьянства. Получилось двоевластие.

После победы февральской буржуазно-демократической революции в Петрограде, на Алтае, так же как и во всей России, установилось двоевластие. 3 марта в Барнауле по

инициативе соглашательских партий был создан «Комитет общественного порядка» — орган Временного правительства на месте, орган буржуазии, которая с помощью соглашателей стремилась уверить трудящиеся массы в том, что революция уже закончилась и конституционный буржуазный строй удовлетворит требования народа. Буржуазия стремилась предотвратить дальнейшие революционные выступления рабочих и крестьян и начала сбор контрреволюционных сил.

Но дальнейшие события показывают, что буржуазии не удалось обмануть народные массы. Рабочие и крестьяне Алтая в результате большой агитационно-пропагандистской работы большевиков пошли по единственному-правильному пути — по пути подготовки к социалистической революции, поддерживая политику, проводимую большевиками.

4 марта 1917 года большевики Барнаула разослали повестки по предприятиям и учреждениям города с предложением избрать рабочим коллективам своих делегатов в Совет. 5 марта, на организационном первом собрании избранных делегатов оформился Совет, а 7 марта на заседании Совета был избран исполнком Барнаульского Совета рабочих и солдатских депутатов.

Но в первое время в Барнаульском Совете, так же, как во многих Советах страны, большинство принадлежало соглашательским партиям. Это объясняется тем, что когда большевики непосредственно руководили борьбой масс, меньшевики и эсеры захватили депутатские места в Советах, образуя в них своё большинство.

Большевики проводили большую агитационную работу среди рабочих города и крестьянства по разоблачению предательства меньшевиков и эсеров в революции, что ясно показывала деятельность Временного правительства, которое проводило прежнюю политику царского самодержавия и не дало рабочим и крестьянам ни хлеба, ни земли, ни мира.

Но работа алтайских большевиков ослаблялась тем, что они состояли в одной социал-демократической организации с меньшевиками, которые своими раскольническими действиями всячески тормозили делу революционного воспитания трудящихся масс.

Прибытие в Барнаул из ссылки И. В. Приятия — опытного большевика-ленинца, значительно усилило большевистскую фракцию в барнаульской объединённой социал-демократической организации и особенно остро обострило борьбу большевиков с соглашательскими партиями.

24 апреля 1917 года, после возвращения В. И. Ленина из

эмиграции, состоялась Апрельская конференция большевиков, которая поставила перед партией задачу подготовки к социалистической революции. Для проведения твёрдой ленинской политики, сибирским большевикам прежде всего необходимо было организационно порвать с меньшевиками. Инициаторами в осуществлении данного вопроса явились большевики Красноярской организации, которые 30 мая организационно порвали с меньшевиками и обратились к сибирским партийным организациям с призывом последовать их примеру.

После возвращения с Апрельской конференции большевиков И. В. Присягин прямо поставил вопрос об организационном разрыве с меньшевиками, которые мешали большевикам в работе по подготовке народных масс к социалистической революции.

В июне 1917 года, барнаульская фракция большевиков в количестве 20 человек вышла из объединённой социал-демократической организации и положила начало существования самостоятельной большевистской организации на Алтае. С образованием самостоятельной организации большевиков происходит быстрый количественный рост членов партии, в декабре месяце Барнаульская организация насчитывала уже около 300 членов.

В ходе борьбы алтайских большевиков за осуществление экономических требований, в особенности введения 8-часового рабочего дня и установления твёрдой заработной платы, способной улучшить материальное положение рабочих, росло влияние большевиков среди трудящихся масс.

С 26 июля по 3 августа 1917 года в Петрограде проходил VI съезд партии большевиков, который нацелил партию на вооружённое восстание.

После VI съезда партии происходит быстрый процесс укрепления партийных организаций и большевизации Советов Сибири. В августе 1917 года рабочие промышленных предприятий Барнаула начали посыпать в Совет представителей, поддерживающих политику партии большевиков.

Руководство Барнаульским Советом перешло в руки испытанных большевиков-ленинцев: И. В. Присягина, М. К. Цаплина, Е. П. Дрокина, Яркова и др. Стали также организованнее и крепче профсоюзы, которые возглавил Присягин. В других городах Алтая, как и в Барнауле, но несколько позднее, Советы переходят также в руки большевиков.

После своей большевизации, Советы возглавили революционное движение трудящихся. Так, в августе, когда были получены известия о корниловском мятеже, в городах Алтая

Советы рабочих и солдатских депутатов организовали ряд многочисленных митингов и забастовок, с требованием свержения Временного правительства и уничтожения контрреволюционных сил. В это же время на всей территории бывшей Алтайской губернии развернулось массовое крестьянское движение, которое выражалось в захвате кабинетских земель, в порубках леса и в отказе платить подати. Готовясь к решительным схваткам, в августе большевики начали организацию рабочих отрядов Красной Гвардии, которые впоследствии явились решающей силой в борьбе за установление советской власти в Алтайской губернии.

2 октября 1917 года в Барнауле состоялась Первая Алтайская губернская конференция большевиков, на которой произошло объединение большевиков и был избран единый центр руководства — Алтайский губком РСДРП(б), который непосредственно направлял борьбу рабочих и крестьян Алтая в период подготовки и проведения социалистической революции.

Приближалась решительная схватка за власть. Для определения ясной политической и тактической линии сибирских большевиков в социалистической революции, 16 октября в Иркутске был созван Первый Общесибирский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, на котором была принята следующая резолюция:

«1. Всякие соглашения с буржуазией должны быть решительно отвергнуты. 2. Всероссийский съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов должен немедленно взять власть в свои руки в центре, а местные Советы — на местах. Советы Сибири окажут Всероссийскому съезду действительную поддержку в борьбе за власть».

На съезде Советов был избран первый ЦИК Советов Сибири (Центросибирь). Одновременно с данным съездом Советов, в Иркутске происходило общесибирское партийное совещание, избравшее Сибирское бюро РСДРП (б). После победы Октябрьской социалистической революции в центре страны Сибирское бюро партии и Центросибирь возглавили борьбу за установление и укрепление советской власти в Сибири.

25—26 октября (7—8 ноября) 1917 года победила Великая Октябрьская социалистическая революция в России. Пролетариат Петрограда, а затем и Москвы, руководимый большевиками, в вооружённой борьбе сверг Временное правительство и взял власть в свои руки. Установление советской власти в столичных городах явились сигналом к вооружённой борьбе за власть Советов по всей стране.

«Революция, начатая в центре, — писал И. В. Сталин, —

не могла долго оставаться в рамках узкой территории центра. Победив в центре, она неминуемо должна была распространиться на окраины. И действительно, революционная волна с севера с первых же дней переворота разлилась по всей России, захватывая окраину за окраиной». (И. В. Сталин, «Об Октябрьской революции, 1932 г.», стр. 6.).

Народные массы Сибири, так же как и всей России, во-сторженно встретили известие об установлении советской власти в центре страны и под руководством Сибирского бюро партии и Центросибири, выполнивших указания ЦК партии большевиков, начали вооружённую борьбу за установление советской власти на местах.

В Барнауле известие об успехе Октябрьской социалистической революции в Петрограде было получено 27 октября. Узнав о победе петроградских рабочих, алтайские большевики подняли трудящиеся массы на борьбу за установление советской власти в губернии.

5 (18) ноября 1917 года на общем собрании членов Барнаульской организации большевиков по вопросу о событиях в Петрограде, по предложению Присягина, была принята резолюция, в которой говорилось, что «Барнаульская организация РСДРП(б) считает эту тактику единственно правильной и употребит все силы, чтобы завоевания петроградского пролетариата и солдат удержать и провести в жизнь».

Буржуазия, стремясь предотвратить установление советской власти, в союзе с соглашательскими партиями меньшевиков и эсеров, создает «Комитет спасения революции» (следует понимать — «Комитет подавления революции») и формирует из контрреволюционных элементов чёрные сотни, но помешать установлению власти Советов буржуазия уже не смогла.

3 декабря 1917 года, после возвращения со II Всероссийского съезда Советов М. К. Цаплина (председателя Совета), Барнаульский Совет рабочих и солдатских депутатов вынес решение о взятии власти вооружённым путём. По примеру Петрограда, большевики создали в Барнауле боевой орган борьбы за советскую власть — Военно-Революционный Комитет во главе с Цаплиным.

В ночь с 6 на 7 декабря 1917 года (по ст. стилю) комиссары ревкома с отрядами Красной Гвардии разогнали органы Временного правительства на местах, заняли важнейшие пункты города и взяли в Барнауле всю полноту власти в свои руки. Борьба за установление советской власти в Барнауле была без больших вооружённых столкновений, так как буржуазия, ввиду агитационной работы большевиков, была изо-

лирована от трудящихся масс и не могла противопоставить Красной Гвардии серьёзной вооружённой силы.

После установления советской власти в городе Барнауле, большевики развернули работу по организаций в городах и сёлах Алтая Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов и передачи власти в их руки. 21 декабря 1917 года советская власть была установлена в Бийске, 8 января 1918 года — в Камне, в феврале — в Славгороде.

24 декабря по сёлам Алтая ревком разослал циркулярное письмо, в котором говорилось: «Барнаульский Военно-Революционный Комитет, представляющий временную высшую власть Рабоче-Крестьянского правительства в Алтайской губернии, предлагает немедленно по получении сего организовать в селе (волости) по прилагаемому проекту Совет крестьянских депутатов, являющейся единственно законной властью на месте».

В сёлах под руководством большевиков беднейшие слои крестьянства и солдаты-фронтовики, вернувшиеся с империалистической войны, устанавливали советскую власть. На сельских сходках принимались резолюции с требованием установления советской власти. Так, например, на сходке в селе Локоть, была принята следующая резолюция: «Немедленно организовать Советы во всех селениях и приступить к выборам сейчас же, руководствуясь инструкцией, присланной Барнаульским Советом».

Борьба за установление советской власти приобретала особенно острый характер в тех местах, где было сильно кулачество. В Горном Алтае русская буржуазия и алтайские бай стремились направить революционное движение местного населения по буржуазно-националистическому пути и отвлечь трудящиеся массы от борьбы за власть Советов, что им временно и удалось сделать.

В феврале 1918 года, несмотря на сопротивление контрреволюции, народные массы на всей территории Алтайской губернии, за исключением Горного Алтая установили советскую власть.

С 27 января по 3 февраля 1918 года (по ст. стилю) в Барнауле в здании Народного дома (ныне здание краевого театра драмы), состоялся Алтайский губернский съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, на котором была провозглашена советская власть на Алтае и избран губисполком Советов в составе 30 человек.

Установление советской власти на Алтае произошло несколько позднее, чем в центре страны, в период «триумфального марша» советской власти по России. Это объясняется тем, что Алтай являлся отдалённой частью России со значительным

преобладанием крестьянства над пролетариатом, с малочисленной организацией большевиков, созданной незадолго до социалистической революции.

С первых же дней установления советской власти партийные организации Алтая проводят ряд мер по упрочению советской власти и организуют трудящиеся массы на борьбу с контрреволюционными элементами. С целью борьбы с саботажем буржуазии при каждом Совете были созданы комиссии по осуществлению рабочего контроля над производством, финансами и распределением продуктов.

Была проведена национализация ряда крупных предприятий, в Барнауле, Бийске и других местах Алтая. Советская власть ликвидировала собственность царя на землю Алтая, существовавшую 170 лет, и передала земли крестьянству в вечное и бесплатное пользование. Партийные организации провели огромную работу по мобилизации хлебных ресурсов Алтая и отправке их в центр Советской Республики, которая переживала продовольственный голод, порождённый империалистической войной.

Под руководством партийных и советских органов рабочие и крестьяне начали успешное социалистическое строительство на Алтае. Но мирная, творческая работа трудящихся была прервана начавшейся вооружённой интервенцией между народного империализма против Советской России.

### Начало империалистической вооружённой интервенции и гражданской войны в Сибири.

Сразу же после победы Великой Октябрьской социалистической революции, боясь, что трудящиеся других стран последуют примеру рабочих и крестьян России и свергнут господствующие классы, международная буржуазия, возглавленная американскими империалистами, объявила экономическую блокаду, а затем в союзе с внутренней контрреволюцией начала военную интервенцию против молодой Советской Республики.

Одним из главных вдохновителей вооружённой интервенции против Советской страны являлся бывший военный министр, ныне премьер-министр Англии Черчилль, которого И. В. Сталин охарактеризовал, как махрового поджигателя третьей мировой войны. Еще в 1918 году В. И. Ленин называл Черчилля величайшим ненавистником Советской России.

Начиная интервенцию, её главари — американские империалисты рассчитывали на лёгкую победу над Советским государством. Некоторые невежественные и наглые политика-

ны утверждали, что Россия стала лишь «географическим понятием», а, следовательно, её можно безнаказанно грабить. Особенно разгорались глаза империалистических хищников на Сибирь. Американский сенатор Шерман заявлял, что «Сибирь — это пшеничное поле и пастище для скота, имеющие такую же ценность, как её минеральные богатства».

Важнейшим плацдармом для нападения на Советскую Россию империалисты выбрали Сибирь. Этот выбор был не случайным. Сибирь являлась наиболее удобным местом для начала интервенции, потому что она была отдалённым районом от революционных центров страны, имела громадные продовольственные и сырьевые запасы, а также потому, что интервенты надеялись получить поддержку в борьбе с Советами со стороны контрреволюционных элементов, бежавших от советской власти из центра страны в Сибирь, и от зажиточной кулацкой прослойки сибирской деревни.

Империалисты стран Антанты (Англии, США, Франции), а также Японии, предварительно согласовав план раздела России, 5 (18) апреля 1918 года высадили свои войска во Владивостоке и начали захват Дальнего Востока. С началом вооружённой интервенции на Востоке, в Сибири происходит ряд мятежей (в Камне, Славгороде), которые были подавлены красногвардейскими отрядами, присланными из Барнаула и Омска. Но вскоре, после начала вооружённой интервенции на Востоке, началась гражданская война в Сибири.

В ночь с 25 на 26 мая 1918 года, по плану, тщательно разработанному американскими империалистами, произошёл мятеж чехословацкого корпуса военнопленных, следовавшего по договоренности с Советским правительством через Сибирь к себе на родину. Восставшим чехословакам и белогвардейцам удалось захватить важнейшие стратегические пункты Поволжья, Урала, Сибири и временно установить контрреволюционный режим.

Сразу же после начала интервенции Барнаульский ревком принимает срочные меры по организации трудящихся масс на защиту октябрьских завоеваний. По призыву алтайских большевиков были организованы красногвардейские отряды в Барнауле, Бийске, Камне, Змеиногорске, и во многих сёлах губернии, которые сконцентрировались в Барнауле и выступили навстречу противнику, наступавшему со стороны Новониколаевска (Новосибирска).

Оборонительные действия начались у станции Черепаново. Но ввиду значительного превосходства сил противника, красногвардейские отряды вынуждены были отойти. Вторую линию обороны, проходившую по реке Чумыш, красногвардей-

ские силы держали более продолжительное время, проявляя исключительный героизм в борьбе.

Положение красногвардейцев осложнялось тем, что в Улаге (г. Горно-Алтайск) было образовано буржуазно-националистическое правительство — «Каракорумская алтайская управа», которая бросила для борьбы с советской властью имевшиеся у неё значительные силы. Ревкому пришлось вести борьбу на два фронта: на севере, со стороны Новосибирска, и на юге, со стороны Горно-Алтайска.

Из Барнаула на фронт были брошены все революционные войска. Этим воспользовалась буржуазия Барнаула и в ночь с 10 на 11 июня подняла мятеж. Весь город, за исключением вокзала и здания расположения партийных и советских органов губернии (ныне здание краисельхоз управления), был захвачен мятежниками. Связь ревкома с силами Красной Гвардии была прервана. Руководящие партийные и советские работники с отрядом красногвардейцев в 50 человек, в ожидании помощи, мужественно оборонялись от белогвардейцев.

11 июня со ст. Алтайская в Барнаул прибыл, вызванный ревкому, красногвардейский отряд, который начал с боем продвигаться от вокзала к центру города. В то же время к Барнаулу подошли красногвардейские отряды, отступившие под напором противника из г. Камня и станции Кольчугино, (ныне г. Ленинск-Кузнецк).

Общими силами красногвардейских отрядов 12 июня мятеж был подавлен. Но после подавления мятежа, красногвардейцы не в состоянии были противостоять превосходящим силам белогвардейцев и чехов. После ряда уличных боёв, ревком, стремясь сохранить свои силы для дальнейшей борьбы, отдал приказ об оставлении г. Барнаула.

15 июня 1918 года красногвардейские силы с боем остались Барнаул и начали отступление по линии железной дороги в сторону Семипалатинска, стремясь на соединение с Красной Армией Туркестана. Но на станции Алейская отступившие красногвардейцы узнали о том, что Семипалатинск также захвачен белогвардейцами.

Тогда, по предложению большевиков, красногвардейские силы, объединённые в единый отряд под командованием П. Ф. Сухова, начали пробиваться к Омску, но узнав в селе Травное (Новосибирская область) о падении Омска еще в первые дни чехословацкого мятежа, отряд вынужден был изменить маршрут движения. Решено было пробиваться к югу; через Кулундинскую степь и Горный Алтай, уйти в Монголию, а затем прорваться в Советский Туркестан на соединение с Красной Армией.

Путь к югу был значительно труднее, так как красногвардейскому отряду приходилось вступать в бои с белогвардейцами, которые начали организованное преследование. К тому же белогвардейские и чехословацкие силы Камня и Славгороды решили объединиться в селе Вознесенское (Родинского района) и уничтожить героический отряд.

19 июля 1918 года произошёл Вознесенский бой, в котором красногвардейцы разбили поодиночке оба белогвардейских отряда. В этом бою Сухов показал, что он является не только испытанным большевиком, но и талантливым полководцем, а красногвардейцы проявили свою решимость до конца борьбы за советскую власть.

После Вознесенского боя, не зная об организации крупных сил противника впереди, отряд двинулся в горы Алтая. Продвижение отряда стало ещё труднее, ввиду враждебного отношения местного зажиточного населения и начала горных переходов. Отряд преследовали крупные чехословацко-белогвардейские силы. Не раз утомлённые и измученные долгим походом красногвардейцы отбивали сильные атаки врага.

До монгольской границы оставалось недалеко и отряд спешил уйти от преследования больших сил противника. Но белогвардейцы и кулачество сёл: Катанда, Н. Уймон и Тюнгур организовались с целью задержать красногвардейцев до подхода основных белогвардейских сил.

10 августа Алтайский красногвардейский отряд попал в засаду, организованную кулаками и эсерами у села Тюнгур (ныне Усть-Коксинского аймака). Слева, от горной дороги, по которой проходил отряд, шумела быстрая горная река Катунь, справа возвышалась скалистая гора, впереди и слева за рекой расположились засады, с тыла отход был закрыт подошедшим крупным отрядом кулаков. Внезапный предательский огонь сразу же вывел из строя половину отряда. Но красногвардейцы, истекая кровью, не выпускали из рук оружия и дрались до последнего вздоха.

В этом бою погиб командир героического отряда П. Ф. Сухов, которого трудящиеся называли «алтайским Чапаевым». Перед своей смертью Сухов крикнул врагам: «Вы расстреляли моих товарищей. Расстреляете и меня, но вам не расстрелять рабочий класс, не уничтожить дело, за которое мы умираем, час возмездия недалёк!».

Героическая борьба алтайских красногвардейцев против интервентов и белогвардейцев длилась 75 дней и имела большое значение: во-первых, борьба алтайских красногвардейцев против контрреволюции ствекала большие силы противника с Восточного фронта в трудный момент для Красной Армии,

во-вторых, во время героического рейда отряда большевиками был создан ряд сельских большевистских ячеек, которые в дальнейшем явились непосредственными организаторами партизанского движения на Алтае.

Интервентам и белогвардейцам удалось временно установить контрреволюционный режим на всей территории Сибири. Все завоевания Октябрьской социалистической революции в Сибири были ликвидированы, а Советы уничтожены специальным законом от 6 июля 1918 года.

Земли и предприятия, национализированные при советской власти, передавались в руки эксплуататорских классов. В белогвардейской газете «Алтайские губернские известия» № 1, от 28 июля 1918 года, было об'явлено о том, что «национализированные советскими властями и захваченные предприятия... подлежат возвращению их прежним владельцам или правопреемникам» и, что «имения, расположенные на землях собственных и арендованных, передаются в заведывание прежних владельцев».

Сибирь, захваченная англо-американо-французскими и японскими оккупантами, была покрыта густой сетью тюрем и концлагерей. Многие десятки тысяч большевиков и сторонников советской власти были брошены в тюрьмы интервентами и их лакеями-белогвардейцами.

Международный империализм и русская контрреволюция установлением зверского режима стремились подавить революционный народ; но они просчитались.

С первых же дней интервенции, трудящиеся, руководимые большевиками, поднялись на борьбу против оккупантов. По Сибири прокатывается волна забастовочного движения в городах и крестьянских выступлений — в сёлах.

Белогвардейское правительство в Сибири оказалось не в состоянии подавить выступления трудящихся и противостоять успешным действиям Красной Армии.

Тогда империалисты решили установить на захваченной территории военную диктатуру, способную вести борьбу против советской власти и превратить Россию в колонию американского капитала.

18 ноября 1918 года при содействии империалистов и русской контрреволюции военный министр белогвардейского правительства — Колчак произвёл переворот и объявил себя «верховным правителем России». Устанавливая контрреволюционный режим, Колчак действовал по указке своих хозяев — американских империалистов. Многочисленные советники направляли всю деятельность Колчака по пу-

ти свержения советской власти и превращения России в колонию США.

Ближайшим советником Колчака по экономическим вопросам, вернее по ограблению Сибири, был прожённый делец английского империализма Уркварт Лесли, который до революции вместе с небезызвестным Гербертом Гувером являлся владельцем ряда рудников на Алтае и стремился к их возрождению.

Империалисты стран Антанты, особенно США, в изобилии снабжали Колчака вооружением, боеприпасами, снаряжением и обмундированием, а также оказывали помощь и в живой силе. В колчаковской армии сражалось около 80 тысяч иностранных войск.

С установлением диктатуры Колчака происходит дальнейшее наступление на права трудящихся. Острие колчаковской диктатуры было направлено в первую очередь против большевиков, демократических профсоюзов, против рабочих и крестьян. Особенно жестоко преследовались большевики, которые расстреливались без суда и следствия.

### Борьба Красной Армии на восточном фронте и разгром Колчака

Установив контрреволюционный режим, Колчак взял курс на подготовку вооружённого выступления против Советской России. Для пополнения своих сил, Колчак провел мобилизацию среди населения Сибири. На призыв военного диктатора о формировании добровольческих частей и соединений откликнулись пропитанные духом ненависти к советской власти бывшие царские офицеры, сельское кулачество и буржуазия.

Сформировав три хорошо вооружённых и обученных армии, в декабре 1918 года Колчак начал наступление на восточном фронте.

Третья Красная Армия, измотанная непрерывными боями, не выдержала удара численно превосходящего врага и начала отступать.

24 декабря 1918 года колчаковские войска заняли город Пермь. Успехам Колчака сопутствовало предательское военное руководство Троцкого, который срывал дело укрепления восточного фронта.

Прорыв на восточном фронте создал угрозу существованию молодой Советской республики. По стране происходит мобилизация всех революционных сил на разгром Колчака.

На восточный фронт по предложению В. И. Ленина ЦК РКП(б) направил партийно-следственную комиссию во главе с

И. В. Сталиным. За короткий срок комиссия установила причины пермской катастрофы и проделала громадную работу по укреплению Красной Армии. И. В. Сталин восстановил твёрдую дисциплину в частях, очистил штабы от предателей, мобилизовал на борьбу население прифронтовых районов и предложил свой план разгрома Колчака.

Руководствуясь гениальным планом товарища Сталина, части Красной Армии не только остановили наступление колчаковских войск, но и перешли в контрнаступление, ликвидировав временный успех Колчака.

Но весной 1919 года Антанта организовала первый комбинированный поход своих ставленников: адмирала Колчака, генералов Деникина и Юденича против Советской России. В предпринимаемом наступлении, главный удар должен был нанести Колчак. Деникин же должен был соединиться с Колчаком в Саратове, чтобы оттуда единым фронтом идти на Москву. В апреле 1919 года колчаковские полчища (Колчаку удалось создать армию численностью в 300 тыс. человек) прорвали фронт 5 Красной Армии и начали быстрое наступление, стремясь на соединение с Деникиным.

Создалось катастрофическое положение для Советской республики. В тезисах ЦК РКП(б) от 11 апреля 1919 года В. И. Ленин писал: «Победы Колчака на восточном фронте создают чрезвычайно грозную опасность для Советской республики. Необходимо самое крайнее напряжение сил, чтобы разбить Колчака». (Соч. том XXIV, стр. 224, издание третье).

В. И. Ленин обратился к трудящимся с призывом «поставить на ноги всё, мобилизовать все силы на помощь восточному фронту», ибо «там решается судьба революции».

Трудящиеся Советской страны горячо откликнулись на призыв своего вождя. По стране были проведены партийная и профсоюзная мобилизация, по которой на фронт ушло более 10 тысяч коммунистов и свыше 25 тысяч рабочих. Была проведена мобилизация среди трудящихся прифронтовых районов.

Тыл оказывал непосредственную и всестороннюю поддержку фронту. В ответ на призыв ЦК партии большевиков работать по-революционному, трудящиеся массы ответили новым трудовым подъёмом, в это время зарождаются «коммунистические субботники».

Благодаря принятым мерам ЦК РКП(б) происходит укрепление восточного фронта и наступает коренной перелом военных действий в пользу Советской России. В конце апреля 1919 года части Красной Армии во-

сточного фронта под командованием выдающегося пролетарского полководца М. В. Фрунзе перешли в контрнаступление и нанесли ряд сокрушительных ударов колчаковской армии.

К концу 1919 года колчаковская армия была окончательно разгромлена, а сам Колчак в феврале 1920 года был арестован и расстрелян по приговору Иркутского ревкома. Героическая борьба против Колчака окончилась блестящей победой Красной Армии.

Выдающуюся роль в разгроме иностранной интервенции и колчаковщины в Сибири сыграл И. В. Сталин. В одной из своих речей тов. Орджоникидзе охарактеризовал роль И. В. Сталина на восточном фронте следующим образом: «Когда на Востоке надо было отстоять страну от полчищ Колчака, Ленин бросил туда своего Сталина, и Колчак был разгромлен». (Г. К. Орджоникидзе. Избранные статьи и речи. Изд. 1939 года, стр. 140).

Красная Армия победила силы международного империализма и русской контрреволюции в период вооружённой интервенции против Советской России потому, что «руководящим ядром тыла и фронта Красной Армии была партия большевиков, единая своей сплочённостью и дисциплиной, сильная своим революционным духом и готовностью пойти на любые жертвы ради успеха общего дела, непревзойдённая своим умением организовывать миллионные массы и правильно руководить ими в сложной обстановке» (Краткий курс истории ВКП(б), стр. 234).

Отмечая причины победы Красной Армии над врагами Советской страны, «Краткий курс истории ВКП(б)» указывает на важнейшую роль повстанческого и партизанского движения в тылу у врага: «Всем известно, что партизаны Украины, Сибири, Дальнего Востока, Урала, Белоруссии, Поволжья, подрывавшие тылы белогвардейцев и интервентов, оказали Красной Армии неоценимую услугу». (Там же, стр. 235).

### Партия большевиков — организатор победы трудящихся Сибири в борьбе с иностранной интервенцией и внутренней контрреволюцией

Организаторами и руководителями повстанческого и партизанского движения в Сибири являлись городские и сельские подпольные большевистские организации, которые действовали на основе указаний ЦК партии и лично её вождей В. И. Ленина, И. В. Сталина и Я. М. Свердлова. С самого начала гражданской войны ЦК РКП(б) придавал большое значение организаций борьбы трудящихся масс в тылу интер-

вентов и контрреволюции. Так, в июле 1918 года при помощи уполномоченных ЦК РКП(б) в Тюмени было создано организационное бюро партии, которое возглавило работу по восстановлению и объединению большевистских организаций Сибири.

Осенью 1918 года были восстановлены партийные организации во всех крупных городах и рабочих центрах Западной Сибири. В начале августа в Барнауле по инициативе Алексеевой (коммунистки присланной для партийной работы из Петрограда), барнаульские большевики провели первое организационное собрание, на котором было решено объединить разрозненные силы алтайских большевиков и начать подготовку к вооружённому восстанию. Вскоре, после этого собрания, Барнаульская организация большевиков получила от Томского подпольного комитета партии письмо с предложением послать представителя на созываемую Сибирскую конференцию большевиков. Состоявшаяся I конференция барнаульских большевиков delegировала Э. Алексееву на Сибирскую конференцию большевиков.

18—22 августа 1918 года в Томске проходила I Сибирская подпольная конференция большевиков, которая была создана с целью наметить единую тактику большевистских организаций в борьбе за советскую власть. Конференция приняла единодушное решение о подготовке общесибирского вооружённого восстания, о дезорганизации тыла противника с целью оказания помощи Красной Армии в её борьбе за освобождение Сибири. Решения конференции легли в основу работы Барнаульского подпольного комитета РКП(б), избранного сразу же по возвращении Алексеевой из Томска.

Барнаульский комитет РКП(б), руководимый М. И. Ворожцовым (партийная кличка «Анатолий»), Э. Алексеевой и Л. В. Решетниковым создал военный штаб, отдел пропаганды, паспортное бюро и начал работу по укреплению городских и сельских большевистских организаций в их деятельности по подготовке трудящихся к борьбе.

Представителями Барнаульского комитета большевиков были укреплены подпольные комитеты в Бийске, Камне, Алейске; созданы большевистские организации в селах Зимино, (ныне Топчихинского района), Вострово (ныне Волчихинского района), Павловске, Усть-Мосихе (ныне Шарчинского района) и других населённых пунктах губернии.

Большевики проводили большую агитацию и пропаганду среди населения, на примерах зверств и карательной политики разъясняли массам контрреволюционную сущность белогвардейского правительства. В Барнауле была создана под-

польная типография, которая выпускала листовки с призывом к борьбе за восстановление власти Советов.

Результаты агитационной работы большевиков нашли яркое выражение в открытых вооружённых выступлениях против белогвардейщины. Одним из первых крупных выступлений трудящихся Сибири было Славгородско-Чернодольское рабоче-крестьянское восстание.

2 сентября 1918 года под руководством подпольной организации большевиков, рабочие Славгорода и крестьяне села Чёрный Дол (ныне село Архангельское), не выдержав зверства белогвардейцев и частых мобилизаций молодёжи в армию подняли вооружённое восстание.

Сформированный двухтысячный отряд повстанцев уничтожил белогвардейский гарнизон Славгорода, создал Военно-Революционный штаб, который выпустил воззвание к крестьянам окрестных сёл с призывом восстановления советской власти. Для организации Советов был создан 11 уездный съезд Советов, однако осуществить решения съезда не удалось, так как белогвардейское командование бросило на Славгород карательную экспедицию во главе с атаманом Анненковым, которая 9 сентября сожгла Чёрный Дол и захватила город Славгород.

Более полутора тысяч жителей, в том числе и делегаты съезда Советов, было убито белогвардейскими палачами. Каратели Анненкова расстреливали первых попавших на глаза, без различия пола и возраста, грабили и уничтожали имущество жителей. По словам очевидца в с. Чёрный Дол — «Разгром сопровождался насилием над женщинами. Деревня оглашалась душераздирающими криками, предсмертными стонами, детским плачем». Так зверски было подавлено первое крупное выступление алтайских трудящихся за своё освобождение.

Почти одновременно со Славгородским восстанием произошли вооружённые выступления в Змеиногорском и Бийском уездах, но они также были жестоко подавлены контрреволюционными силами.

Но несмотря на поражение, данные восстания не прошли даром, они положили начало образованию на территории Алтая первых партизанских отрядов, особенно быстрый рост которых наблюдался после установления колчаковской диктатуры. В борьбу против Колчака начали включаться не только рабочие и беднейшее крестьянство, но и середняцкие слои крестьянства, которые раньше колебались. Установленный Колчаком зверский режим, массовый террор против большевиков и сочувствующих советской власти, невозможные побо-

ры и реквизиции, выколачивание податей за прошлые годы — всё это показало крестьянам-середнякам, что Колчак является проводником политики интервентов и господствующих классов.

В. И. Ленин указывал, что когда сибирский крестьянин испытал, что «Колчак — это представитель диктатуры самой эксплуататорской, хищнической диктатуры помещиков и капиталистов, хуже царской», тогда он организовал тот громадный ряд восстаний в Сибири, о которых мы получаем точные донесения от товарищей и которые теперь обеспечивают нам полный возврат Сибири, — на этот раз сознательный». (Соч. том XXIV, стр. 599, издание третье).

Благодаря руководству партии большевиков, борьба трудающихся против интервентов и колчаковщины развёртывалась под лозунгом «Вся власть Советам».

Состоявшаяся 23 ноября 1918 года, в Томске, вторая общесибирская подпольная конференция большевиков поставила основной задачей местных партийных организаций подготовку «Восстания за восстановление власти Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, восстания в целях соединения с Советской Россией».

На второй Сибирской конференции большевиков решение первой конференции было дополнено в том смысле, что наряду с основной задачей подготовки общего восстания, была признана необходимость подготовки местных восстаний, там где это окажется возможным «при наличии особо благоприятных обстоятельств».

Огромную работу по организации большевистского подполья в тылу колчаковской армии провёл И. В. Сталин во время своего пребывания на восточном фронте.

20—21 марта 1919 года в городе Омске, состоялась 3 Сибирская подпольная конференция большевиков. На конференции было отмечено, что трудящиеся массы прочно встали на путь борьбы против интервенции и колчаковщины. Принятое решение ставило важнейшей задачей сибирских большевиков осуществить руководство партизанским движением, которое к этому времени начало приобретать широкий размах. Были выработаны инструкции по организации повстанческих и партизанских отрядов и штабов и была определена тактика боевых действий партизан.

Решения конференции сыграли огромную роль в организации и руководстве большевиков партизанским движением на Алтае. В Сибири происходит целый ряд забастовок, рабочих, крестьянских и солдатских вооружённых восстаний, происходит образование партизанских отрядов.

Военная диктатура Колчака, на которую так много надежд возлагали империалисты, не смогла подавить борьбу трудового народа за своё освобождение. О всеобщей ненависти советского народа против Колчака можно судить из донесения американской контрразведки своему командованию, в котором говорилось: «Вероятно 97 процентов населения Сибири в настоящее время настроены антиколчаковски».

Большевики посредством агитации подняли политическую сознательность трудящихся и организовали их на борьбу против контрреволюции. Большую роль в организации восстания на Алтае сыграла Зиминская подпольная организация большевиков.

В марте 1919 года группа петроградских рабочих во главе с Г. С. Ивкиным организовала подпольное собрание большевиков, на котором было намечено вести активную работу среди местного населения по подготовке его к вооружённой борьбе. Подобную же деятельность проводили партийные организации в Павловске, Парфёново, Серебренниково, Усть-Мосихе и других сёлах, работа которых направлялась Барнаульским подпольным комитетом РКП(б).

2 августа 1919 года в селе Зимино, Барнаульского уезда, вспыхнуло вооружённое восстание. Выполняя решение Земельной конференции об организации штабов для руководства повстанческим и партизанским движением, зиминские большевики создали «Главный Военно-Революционный штаб Алтайской губернии», который возглавил вооружённое восстание на Алтае. Штаб обратился к населению с воззванием, в котором заявлял, что «главной его целью является восстановление в Сибири истинной народной власти».

Восстание в течение августа охватило большую часть территории бывшей Алтайской губернии. Организованные повстанческие отряды освободили большую территорию, а затем начали наступление на Барнаул.

Размах движения и неудачи карательных отрядов заставили колчаковское командование на подавление восстания послать крупные силы во главе с полковником Хмелевским и капитаном Харченко. Хорошо вооружённые части белогвардейцев окружили район восстания и начали наступление.

22—23 августа были захвачены станция Алейская и с. Зимино. Начался белогвардейский террор против восставшего населения, особенно против активистов советской власти, организованной на территории освобождённой от колчаковцев.

Но основным силам повстанцев, после боя у села Зеркальского (ныне село Зеркалы, Шипуновского района), удалось прорваться из окружения и уйти в Кулундинские степи.

Колчаковскому командованию удалось занять территорию восставших, но ему не удалось подавить борьбу трудящихся, наоборот, пламя революционного движения против колчаковщины зажгло широкие массы населения.

Вооружённое восстание должно было перерости в партизанскую войну. По словам В. И. Ленина «Партизанская борьба есть неизбежная форма борьбы в такое время, когда массовое движение уже дошло на деле до восстания»... (Соч. том X, стр. 84, изд. третье).

Августовское восстание на Алтае явилось толчком к началу массового партизанского движения, которое приняло особенно мощный характер к концу 1919 года.

Историю партизанского движения на Алтае можно разбить на два периода.

Первый период партизанского движения — это период действия разрозненных, плохо вооружённых и малочисленных партизанских отрядов. Этот период охватывает время с осени 1918 года по август 1919 года.

Второй период партизанского движения — это период действия воинских партизанских соединений, в которые объединились отряды по указанию ЦК партии большевиков. Этот период включает в себя время с сентября по декабрь 1919 года.

Первые партизанские отряды возникли в степных районах. Это объясняется следующим: при советской власти беднейшее крестьянство, в основном новосёлы, страдавшие до революции малоземельем, получило в бесплатное пользование лучшие земли. Установление белогвардейского режима в результате интервенции, возвращение земель прежним владельцам, закабаление крестьянства — всё это явилось причиной того, что трудящиеся в степных районах, как нигде, активно поднялись на борьбу за восстановление советской власти. Героический поход красногвардейцев через Кулунду и образование большевистских ячеек по пути его следования, также имели большое значение в организации партизанского движения в степях.

Осенью 1918 года в Славгородском уезде, в районе сёл Вострово-Солоновка (ныне Волчихинского района), под руководством большевиков: Прилепы, Копань и Гребнева был организован партизанский отряд под командованием Е. М. Мамонтова. Почти безоружный на первых порах отряд, благодаря решительным действиям Мамонтова, одерживает ряд побед над колчаковцами, завоёвывает себе вооружение, быстро растёт и остаётся неуловимым для крупных карательных отрядов. Штаб партизанского отряда в своих приказах и воззыва-

ниях призывал народ к выступлению против Колчака, к борьбе за власть Советов.

В Каменском уезде действовал партизанский отряд, организованный в апреле большевистской организацией во главе с И. В. Громовым. Смелыми боевыми действиями, временным освобождением города Камня, выпуском листовок и обращений, штаб партизанского отряда под командованием Громова, так же, как и отряд Мамонтова, поднимал трудящихся на борьбу за советскую власть.

В Барнаульском уезде действовали партизанские отряды в районе села Зимино под командованием П. К. Чаузова и в районе села Жуланиха (ныне Сорокинского района), которые активизировали трудящиеся массы в правобережье реки Оби на борьбу за своё освобождение.

Чёткое политическое руководство со стороны большевиков порождало революционный энтузиазм трудящихся, массовый героизм командиров и рядовых бойцов партизанских отрядов.

Так, легендарной славой в годы гражданской войны пользовался 25-летний Ф. Е. Колядо, который из простого солдата вырос до прославленного командира 7 полка имени «Красных Орлов», безудержного храбреца и грозу колчаковцев.

Следует сказать о германском подвиге 16-летнего партизана-разведчика Кирилла Баева, из отряда Громова. Однажды Баев пошёл в своё родное село Поперечное (ныне Каменского района) за оружием для партизан. Кулаки заметили Кирилла и донесли о его местопребывании белогвардейцам. 27 колчаковцев бросилось в погоню за партизаном. Раненый Кирилл занял позицию в полевой избушке и один, в течение шести часов сражался с врагами, убил пятерых и несколько ранил. Колчаковцы послали за подкреплением, а затем поджогом землянки стремились принудить Баева сдаться, но все их попытки оказались безуспешными. Когда вышли все патроны, юный герой обратился к врагам с гневным изобличительным словом, после чего запел похоронный марш и пустил последнюю пулю из револьвера себе в висок. Можно привести целый ряд примеров, характеризующих героизм партизан.

Но несмотря на героические действия первых партизанских отрядов, их борьба не могла, в результате раздробленности, долго проходить успешно против хорошо вооружённых регулярных частей колчаковской армии.

Поэтому, учитывая большую роль партизанского движения в разгроме интервентов и колчаковщины, ЦК РКП(б) принял специальное решение 19 июля 1919 года, в котором наметил мероприятия по усилению партизанского движения в Сибири

посредством объединения партизан и согласования их действий с действиями частей Красной Армии.

Барнаульский подпольный комитет РКП(б), выполняя решение ЦК партии и З Сибирской конференции большевиков, провёл руководство по объединению партизанских отрядов степных районов в Западно-Сибирскую партизанскую армию, в правобережье Оби — в Чумышскую дивизию и в Горном Алтае — в Горно-Алтайскую партизанскую дивизию.

В период с 29 августа по 10 сентября 1919 года в районе действий отряда Мамонтова произошло объединение партизанских отрядов степных районов и была образована Западно-Сибирская партизанская Красная Армия с единым Главным штабом во главе. Главнокомандующим партизанской армии был избран Е. М. Мамонтов. В октябре 1919 года была проведена реорганизация армии, которая была построена по образцу и принципу Красной Армии.

С первых же дней образования партизанской армии, было введено централизованное командование и установлена крепкая воинская дисциплина. В одном из приказов штаба армии говорилось:

«Товарищи армейцы пусть знают, что неисполнение требования командного состава рассматривается как измена социализму.

Возвращение без винтовки с поля боя — есть измена социализму.

За измену — смертная казнь по суду».

Установление строгой дисциплины в армии было необходимо, так как без строгой дисциплины, без поднятия революционного энтузиазма невозможно было побеждать хорошо вооружённые силы противника. Для пропаганды целей борьбы и сообщения о боевых действиях партизан Главный штаб армии выпускал газету.

Большевики Алтая провели большую работу по организации и укреплению советской власти в освобождённых от колчаковщины районах.

9—12 сентября 1919 года в селе Леньки (ныне Благовещенского района) по инициативе большевиков состоялся съезд Советов Западно-Сибирской области, на котором в тылу колчаковской армии была провозглашена советская власть и избран областной исполнительный комитет Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов (облисполком) во главе с коммунистом П. К. Голиковым.

На съезде была вынесена следующая резолюция:

«1. С властью буржуазии и её армией бороться, напрягая все силы и мощь, до полной победы.

2. Восстановить в восставших местностях инстинкту народную власть трудового народа — Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

3. На борьбу с буржуазией призвать всё население, способное носить оружие».

Облисполком Советов возглавил партийную, политическую и хозяйственную работу в партизанской армии и освобождённых районах губернии. При облисполкому Советов были созданы специальные отделы, которые ведали обеспечением продовольствием, ремонтом и выделкой оружия, пороха, проведением налоговой политики по отношению к кулачеству, торговцам и другим зажиточным элементам.

Под руководством облисполкома, развернувшего огромную работу, Советы становятся руководящим органом в организации борьбы против Колчака. В своей деятельности облисполком опирался на работу местных Советов, созданных на волостных и сельских съездах, как, например, в Волчихе, Вознесенске, Куликово (ныне Шарчинского района) и других населённых пунктах Алтая.

Алтайские партизаны, объединённые в единую армию, деятельность которой направлялась партийными и советскими органами, становятся грозной силой в тылу колчаковской армии.

В целях обеспечения безопасности своего ближайшего тыла, Колчак принимает все меры для подавления алтайских партизан, выделив крупные силы под командование генерала Матковского.

Колчаковцы подтянули крупные силы, общей численностью 15 тысяч штыков и сабель при 18 орудиях и 100 пулемётах, и начали наступление на Солоновку, — «партизанскую Москву», где находился Главный штаб армии, стремясь осуществить обширную операцию по окружению и уничтожению партизанских сил.

Наступление колчаковцев застало партизан в невыгодном положении, так как партизанские полки были раскиданы по всей Кулундинской степи, а в самой Солоновке и её окрестностях было всего четыре слабо вооружённых полка. Мамонтов выступил навстречу белым и, несмотря на невыгодность позиций, дал встречный бой у села Мельниково, с целью выиграть время, подтянуть силы и соответственно намеченной диспозиции произвести расстановку сил. После боя у Мельниково, Мамонтов отступил на ранее подготовленные позиции к Солоновке.

14 ноября 1919 года начался Солоновский бой, вошедший яркой страницей в историю гражданской войны на Алтае. После усиленной артподготовки, 43-й и 46-й белогвардейские

полки пошли в атаку на солоновские позиции, но, понеся большие потери, вынуждены были отступить.

16 ноября колчаковцы послали кавалерию в обхват левого фланга партизан, но были отбиты дружным оружейным и пулемётным огнём партизан. В это время в тыл белогвардейцев ударили подошедшие, согласно приказа штаба, три партизанских полка — 1, 6 и 7-й. Под ударами подошедших полков, колчаковцы вынуждены были отступить на исходные позиции.

В ночь на 17 ноября, после ряда безуспешных атак, колчаковцы бежали, оставив на поле боя свыше 500 человек убитыми и обмороженными. Впоследствии солдаты 43 и 46 полков, сражавшихся под Солоновкой, восстали на станции Поспелиха и, перебив своих офицеров, влились в ряды партизанской армии.

Крупнейший бой в истории партизанской борьбы в Западной Сибири окончился блестящей победой партизан.

Успех Солоновского боя объясняется: 1. Высоким революционным духом партизан, беззаветно сражавшихся за советскую власть под руководством партии большевиков. 2. Возросшей силой партизан в результате объединения. 3. Смелым тактическим планом и умелым командованием Мамонтова, который пользовался беспредельной любовью партизан за свою личную отвагу и распорядительность в боях. «Где Мамонтов — там и победа», — говорили партизаны.

Победа партизан в Солоновском бою означала полное поражение колчаковцев в их попытке подавить борьбу трудающихся в своём тылу, в момент решительного быстрого наступления частей Красной Армии на восточном фронте.

Солоновский бой являлся поворотным пунктом в истории партизанского движения на Алтае, после него вся инициатива в боевых действиях перешла к партизанам.

В ноябре 1919 года Барнаульский комитет РКП(б) дал распоряжение партизанским частям перейти к активным наступательным действиям и громить колчаковские части, отступавшие под натиском Красной Армии.

Западно-Сибирская партизанская армия, которая насчитывала в это время 25 полков, с общей численностью до 40 тысяч бойцов и, на вооружении которой находилось до 17 тысяч винтовок, свыше ста пулеметов, 11 орудий, 2 броневика и один бронепоезд, разбившись на отряды, начала наступление на важнейшие центры Алтая. 19 ноября партизаны освободили г. Славгород, 28 ноября — Камень и 3 декабря — город Семипалатинск.

На освобождение Барнаула с юго-запада шли полки под командованием Мамонтова, с юго-востока двигалась Горно-

степная дивизия под командованием Архипова. Барнаульский комитет РКП(б) разработал план вооружённого восстания в городе и согласовал план освобождения Барнаула с командованием партизан.

В ночь с 9 на 10 декабря боевые рабочие дружины взяли под охрану северо-восточную часть города, сорвали намерение колчаковцев взорвать мост через Обь и начали наступление к центру города. В это время со стороны нагорной части Барнаула наступал полк Красных Орлов им. Колядо.

10 декабря 1919 года, совместными силами восставших рабочих города и подошедших партизанских полков, Барнаул был освобождён от интервентов и колчаковцев.

Успешные действия Западно-Сибирской армии по освобождению Алтая объясняются не только её возросшей силой, но и тем, что основные военные силы Колчака к этому времени были разбиты частями Красной Армии, которые уже вели бои за освобождение Западной Сибири, и тем, что в других районах Алтая также было сильное партизанское движение, которое дезорганизовывало и ослабляло тыл Колчака.

Вторым районом партизанского движения являлся Горный Алтай. Подпольные большевистские ячейки под руководством Барнаульского и Бийского комитетов РКП(б), подготовили и подняли на борьбу против Колчака и его опоры в горах — «Каракорумской алтайской управы», крестьянство, трудовое казачество и беднейшие слои алтайцев.

После августовского вооружённого восстания в степных районах, в предгорьях и горах Алтая образуется ряд партизанских отрядов, начавших активную борьбу против колчаковцев. Партизаны одерживают ряд побед над колчаковскими силами и освобождают от контрреволюции большую часть территории. В освобождённых от противника районах организовывалась советская власть.

Но после подавления вооружённого восстания в районе Зимино, на партизан начали наступление крупные белогвардейские отряды. Горно-Алтайские партизанские отряды под напором превосходящих сил противника с боем отступили в горы, где в сентябре произошло их объединение в бригаду. В начале октября 1919 года бригада под командованием И. Л. Никифорова соединилась с уймонскими партизанами, образовав Горно-Алтайскую партизанскую дивизию.

Это объединение усилило боевую мощь горноалтайских партизан и сыграло решающую роль в разгроме колчаковщины в Горном Алтае.

В ноябре 1919 года Горно-Алтайская дивизия, насчитывающая 9 полков в количестве 11 тысяч бойцов, перешла в

наступление, освободила предгорья Алтая и соединилась с частями Красной Армии, в составе которой, затем партизаны принимали участие в борьбе по ликвидации белогвардейских банд Сатунина и Кайгородова в 1921—22 годы.

Третьим районом партизанского движения был Чумышский район, который включал в себя часть Барнаульского, Новониколаевского, Бийского и Кузнецкого уездов.

В правобережье Оби, Барнаульский комитет РКП(б), так же как и в остальных районах Алтая, сразу же после свержения советской власти приступил к подготовке трудящихся масс к вооружённой борьбе. Уже в начале 1919 года были образованы первые партизанские отряды, как, например, в с. Жуланиха, а в середине 1919 года начали действовать ряд крупных отрядов.

В Чумышском районе руководство партизанским движением пытались взять в свои руки кулацко-эсеровские элементы в лице Рогова и Новосёлова, которые стремились направить партизанское движение по антисоветскому пути. В освобождённых от колчаковцев районах они не только не создавали органы советской власти, но и уничтожали их в тех местах, где они уже были созданы. Анархистские роговские группы занимались грабежами населения, чем восстанавливали крестьян против партизан.

Барнаульский комитет РКП(б) послал в правобережье Оби группу рабочих во главе с М. И. Ворожцовым, с определённым заданием ликвидации кулацко-эсеровских элементов и их влияния на партизан. В ноябре, после значительных трудов и большой борьбы, представители Барнаульского комитета партии изолировали кулацко-эсеровские элементы, группировавшиеся вокруг Рогова, и сплотили вокруг себя основную массу партизан, состоявшую из бедняцко-середняцких слоёв крестьянства. Только небольшая группа во главе с Роговым продолжала борьбу против Советов и выродилась в банду разбойников, которую пришлось ликвидировать силами регулярных частей Красной Армии.

В освобождённых от колчаковщины районах, партизаны, руководимые большевиками, восстанавливали советскую власть. Для организации Советов был созван ряд съездов делегатов от крестьян и партизан.

На съезде Советов, который состоялся 5—8 декабря в селе Сорокино, было принято решение об усилении партизанского движения в правобережье Оби и был избран краевой исполнительный комитет Советов.

После съезда Советов, многочисленные партизанские отряды были объединены в Чумышскую партизанскую дивизию во

главе с талантливым полководцем М. И. Ворожцовом. Чумышская дивизия одержала ряд побед и перешла в активное наступление в сторону Барнаула, Бийска и Кузнецка. 10 декабря части партизанской дивизии освободили станцию Тальменку и соединились с частями Красной Армии.

## ОКОНЧАНИЕ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ И УЧАСТИЕ ТРУДЯЩИХСЯ АЛТАЯ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ КОММУНИЗМА В СССР

Освобождение партизанами Барнаула и других населённых пунктов, и соединение их с частями Красной Армии положило конец гражданской войне на Алтае. Гражданская война окончилась полной победой трудящихся.

После окончания гражданской войны на Алтае, партизанские части приказом Сибревкома от 26 декабря 1919 года были включены в ряды Красной Армии и участвовали в борьбе за восстановление советской власти на остальной территории России.

Борьба с иностранной интервенцией и контрреволюцией на всей территории Советской страны окончилась полным разгромом антисоветских сил. Советский народ вышел победителем из гражданской войны, потому что его борьбой руководила партия большевиков во главе с В. И. Лениным и И. В. Сталиным.

Красная Армия, созданная и воспитанная в боях партией большевиков, являлась основной силой в разгроме внутренней и внешней контрреволюции. Победы Красной Армии над Колчаком были в огромной мере облегчены и ускорены позстанческим и партизанским движением в Сибири.

Мощный размах борьба трудящихся за восстановление советской власти приняла лишь потому, что она была организована и руководилась партией большевиков. Руководителями борьбы за восстановление советской власти на Алтае в подавляющем большинстве являлись большевики, к ним, в первую очередь, относятся: Присягин, Цаплин, Сухов, Ворожцов, Громов, Голиков и другие.

В приказе Сибревкома в декабре 1919 года по войскам 5-й Красной Армии была дана высокая оценка подвигам трудящихся Сибири, сражавшихся с оружием в руках за восстановление советской власти: «Самоотверженная борьба почти безоружных партизан навсегда останется в памяти поколений и имена их будут с гордостью произноситься нашими детьми».

Прошло 33 года с момента окончательного установления советской власти в Алтайском крае.

Неузнаваем стал Алтайский край. Алтайский край за годы социалистического строительства превращён из отсталой окраины царской России, в край всесторонне развивающейся промышленности и крупного механизированного сельского хозяйства.

Трудящиеся Алтайского края успешно выполнили послевенную пятилетку и активно участвуют в великих стройках коммунизма в нашей стране.

Мирный труд народов Советской страны — яркий показатель их миролюбивой политики. Советский народ не хочет войны, он хочет и требует мира. Но, строя коммунизм, трудящиеся Советского Союза всегда готовы отстоять свою Родину от посягательства врагов. Это советский народ доказал в период Великой Отечественной войны, разгромив фашистскую Германию и японский империализм.

То обстоятельство, что в результате второй мировой войны Советский Союз стал ещё более могучим, что в Центральной Европе возникли страны народной демократии, ставшие на путь социализма, что китайский народ вышвырнул вон про дажную клику гоминдановцев и образовал Китайскую Народную Республику, приводит империализм в бешенство.

Международный империализм, в особенности американский, чувствует, что давно вынашиваемые им планы установления мирового господства терпят крушение.

Вот почему они с лихорадочной быстротой проводят гонку вооружений, создают агрессивные блоки и военные базы, и всячески стремятся развязать новую мировую войну против СССР и демократических стран. Нападение США на Корейскую Народно-Демократическую Республику, ознаменовало начало агрессивной войны американо-английского блока против демократического и миролюбивого человечества.

Но все преступные планы империалистов установления мирового господства — обречены на провал потому, что на страже мира стоят страны народной демократии, Германская Народно-Демократическая Республика и Китайская Народная Республика, во главе с Советским Союзом.

XIX съезд партии показал, что силы мира, демократии и социализма растут с каждым днём, продемонстрировал пре восходство социалистической системы хозяйства над капиталистической. В директивах по пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы XIX съезд партии наметил новые грандиозные планы хозяйственного и культурного строительства, выполнение которых явится крупным шагом советского народа по пути развития от социализма к коммунизму. Гениальная работа И. В. Сталина «Экономические проблемы со

циализма в СССР», его историческая речь на XIX съезде партии, определяют пути постепенного перехода от социализма к коммунизму в нашей стране и вдохновляют трудящихся всех стран на борьбу за демократию, за свободу и независимость народов, за прочный мир во всём мире.

В борьбе за дело сохранения и упрочения мира, трудящиеся всех стран руководствуются указанием великого знаменосца мира тов. И. В. Сталина: «Мир будет сохранён и упрочен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца. Война может стать неизбежной, если поджигателям войны удастся опутать ложью народные массы, обмануть их и вовлечь их в новую мировую войну» (И. В. Сталин «Правда», 17 февраля 1951 года).

### Краткие методические указания к лекции.

Подготовку лекции по истории борьбы за советскую власть на Алтае необходимо начинать с изучения трудов Ленина и Сталина по данному вопросу и ознакомления с краеведческой литературой, а затем знания, полученные из этих источников, нужно дополнить местным материалом.

В настоящее время в каждом районе проживают активные борцы за Советы: революционеры, красногвардейцы, партизаны, живы ещё многие очевидцы событий. Их воспоминания рекомендуется приводить лектору, что сделает лекцию более интересной и доходчивой для слушателей.

Для того, чтобы аудитория яснее представляла события гражданской войны, лекцию нужно иллюстрировать схемой хода борьбы красногвардейских, повстанческих и партизанских отрядов и картой Алтайского края.

### РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

к теме лекции: «Гражданская война на Алтае»:

**Ленин В. И.** — Избранные произведения в 2-х томах, IV изд., т. II, М. Госполитиздат, 1943 г. раздел «Период иностранной интервенции и гражданской войны». стр. 30—616.

**Ленин В. И.** — Военная переписка (1917—1920 г.г.) М. Госполитиздат, 1943 г. 120 стр.

**Ленин В. И. и Stalin I. V.** — О защите социалистического отечества. М. Госполитиздат 1943 г. стр. 171.

**Ленин В. И. и Stalin I. V.** — Сборник произведений к изучению истории ВКП(б), т. II. Партиздат, 1936 г. Тема IX «Партия в период гражданской войны и военного коммунизма» стр. 163—336.

История ВКП(б) Краткий курс, М. Госполитиздат, 1945 г. гл. VIII «Партия большевиков в период иностранной интервенции и гражданской войны» стр. 215—234.

Сталин И. В. — Сочинения, т. IV (ноябрь 1917—1920 гг.) М. Госполитиздат, 1947 г., 487 стр.

Владимир Ильич Ленин — Краткий очерк жизни и деятельности. М. Госполитиздат, 1945 г. гл. XI стр. 221—254.

Иосиф Виссарионович Сталин — Краткая биография II-е издание, исправленное и дополненное. М. Госполитиздат 1947 г. гл. VI стр. 70—83.

Ворошилов К. Е. — Stalin и Красная Армия. М. Госполитиздат, 1939 г. стр. 30.

История Гражданской войны в СССР, т. II-й М. Госполитиздат, 1947, 621 стр.

### КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА:

Октябрь в Западной Сибири «Воспоминания участников Октябрьской революции в Сибири. Сборник статей. Новосибгиз, 1948 г.

Шорников Н. — «Большевики Сибири в борьбе за Октябрь». Новосибгиз, 1948 г.

Рябиков А. В. — Центросибирь. Новосибирск, Облгосиздат, 1949 г.

За власть Советов. Воспоминания участников партизанского движения в тылу у Колчака. Документы, Новосибгиз, 1947 г.

Худяков А. — Гражданская война на Алтае. Алткрайиздат, 1952 г.

Бородкин П. — Роль партизанского движения на Алтае в разгроме колчаковщины. Барнаул, Алткрайиздат, 1949 г.

Первый призыв. Молодёжь в гражданской войне (1918—1919 гг. в Сибири). Новосибирск, 1941 г.

Н. Савельев — Крестьянская реформа 1861 года на Алтае. Алткрайиздат, 1950 г.

Иванов В. — Партизанские повести. Госполитиздат, 1937 г.

Иванов В. — Бронепоезд 14-69. Госполитиздат, 1937 г.

Марков Г. — Строговы, роман, ч. II, «Советский писатель» 1948 г., стр. 603.

Коптелов — Великое кочевье, роман 3-е исправленное издание. Новосибгиз, 1940 г., стр. 253.

Перемитин — Друзья, роман, «Советский писатель», 1947 г.

Зырянов Б. — Освобождение, повесть, «Советский писатель», 1939 г.

Седых К. — Даурия, Иркутское облиздательство, 1948 г.